

Не так давно публикуя материалы о знаменитом уроженце Барнаула Александре Эпиктетовиче Оларовском, мы не представляли, как он выглядит, поскольку музеи и архивы не имели его портретов. Изображения известного российского дипломата не нашлось даже в архивах МИД России. В 2016 году библиотека Нью-Йорка выложила в открытый доступ фото Оларовского



Александр Оларовский.

Фотография найдена краеведом Евгением Платуновым

На этом фото — Александр Эпиктетович Оларовский (1845-1910), который родился в Барнауле, в доме, где сейчас располагается Государственный музей истории литературы, искусства и культуры Алтая. Дипломат, консул в Китае, Японии и США, первый посол России в королевстве Сиам — Таиланде.

Историк Елена Кириченко отмечает в своем исследовании о службе Оларовского в Японии: «Деятельность Оларовского в Российском консульстве в Хакодате характеризовалась не только добросовестным исполнением требований консульского устава, но и государственным, хозяйственным подходом к использованию природных богатств России, пониманием исключительной важности развития внешнеторговых связей с Японией». Перед назначением в Японию Оларовский занимал должность консула в Тяньцзине (Китай). В письме к российскому консулу в Хакодате Евгению Карловичу Бюцову (1837-1904) он писал о своем желании сменить страну пребывания на Японию и просил о содействии в этом вопросе. «Вы весьма бы обязали меня, ибо эта единственная всегдашняя была моя мысль переселиться в Японию», — писал Оларовский Бюцову. В июне 1868 года Бюцов в письме чрезвычайному посланнику и полномочному министру России в Китае Александру Георгиевичу (Егоровичу) Влангали (1824-1908) ходатайствовал о рекомендации Оларовского на должность секретаря консульства в Хакодате. Кстати, ранее Александр Влангали — преподаватель Барнаульского горного училища, в Крымскую войну воевал как старший инженерный офицер на Корниловском бастионе на Малаховом кургане. По оценке Бюцова, Александр Эпиктетович Оларовский владел китайским языком, поэтому легко мог выучить японский. Опыт, приобретенный Оларовским

на дипломатической службе в Китае, должен был способствовать более легкому установлению контактов с японцами. Оларовский был консулом в Хакодате с 1870 года, пока в 1874 году функции консульства в Хакодате не были временно переданы основанной в Токио дипломатической миссии. Оларовский был переведен на службу в Нагасаки, где занял должность временно заведующего делами консульства.

В феврале 1881 года Александр Эпиктетович был назначен генеральным консулом в американский город Сан-Франциско, позже был консулом в Нью-Йорке. Время службы Оларовского в США у современных американских исследователей больше упоминается в связи с околдетективными сюжетами о скандалах вокруг епископата Русской Православной церкви в Калифорнии и лично епископа Алеутского и Аляскинского Владимира (Соколовского) или о надзоре за выступлениями русских общественных деятелей во время их поездок по американским городам.

Так, в 1893 году в США приезжал Владимир Короленко (американская тема присутствует в ряде его рассказов и очерков, например, в известном рассказе «Без языка»). Сравнительно недавно выяснилось, что консулу России в США Оларовскому для контроля за встречами Владимира Галактионовича во время его американского турне пришлось прибегнуть к услугам детективного агентства Пинкертона. Как только стало известно о планах Короленко отправиться в заокеанское путешествие, русскому консулу в Нью-Йорке Оларовскому было немедленно послано секретное предписание. В нем отмечалось, что Короленко отличается «противоправительственным образом мыслей» и, несмотря на то, что не состоит членом какого-либо политического общества, весьма сочувственно относится «...к успехам деятельности революционеров в России». Основываясь на этих соображениях, департамент полиции предписывал консулу Оларовскому «...принять меры по учреждению за деятельностью и сношениями Короленко в Америке негласного наблюдения». Так как ФБР в США создадут только спустя десятилетия, консулу и пришлось прибегнуть к платным услугам знаменитого агентства Ната Пинкертона. Поэтому Оларовского в американских исследованиях часто называют не столько дипломатом, сколько «своего рода полномочным представителем Охранного отделения в США». Тем не менее консул Оларовский решал и все вопросы торгово-экономических отношений между Россией и США.

4 декабря 1897 года Александра Эпиктетовича назначили первым поверенным в делах (генеральным консулом) России в Королевстве Сиам — нынешнем Таиланде. С 25 октября 1898 года до марта 1907 года он был министром-резидентом — первым послом России в этой стране. Подробнее об этой странице биографии барнаульца-дипломата «Культура Алтайского края» рассказала в статье Евгения Беленького «Российский дипломат и патриот» в сентябрьском номере в 2015 году.